
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data martedì 30 settembre 2025, alle ore 09:22 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Quarta Commissione - Seduta del 30-09-2025 - ore 09:00" dell'organo Quarta Commissione - Attività Produttive e
Sviluppo Economico - Industria - Pesca -Agricoltura - Artigianato - Suap..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓ ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 09:22, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno colleghi buongiorno segretario oggi il 30 di settembre 2025 questa è l'ultima seduta del mese di settembre della
quarta commissione attività produttiva e chiedo al segretario Roberto Ferro sono le ore 9.23 chiedo al segretario Roberto
Ferro"

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"di chiamare l'appello dei presenti grazie.

Buongiorno signor Presidente buongiorno signori consiglieri procediamo con la lettura dei presenti Orlando Leonardo
presente, Marti Nicoelia assente, Alagna Walter delega il consigliere Flavio Coppola che è presente, Fernandez Massimo
assente, Ferrantelli Pellegrino presente, Fisci Nicola presente, Giacalone Pietro presente, Carnese Giuseppe presente, Milazzo
Eleonora assente, Milazzo Vito assente, Digirolamo Gaspare assente.

Presidente sono presenti 6 consiglieri su 11, siamo in presenza del numero legale, la seduta è valida."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Grazie segretario, rinnovo il buongiorno ai colleghi.
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Allora oggi noi Abbiamo sempre in trattazione il regolamento Movida.

Siamo oggi riuniti"

Alle ore 09:24, il Moderatore avvia il dibattito sul punto Approvazione regolamento "MOVIDA" per il corretto
svolgimentodelle attività di esercizio pubblico e di intrattenimento..

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"per iniziare a modificare la bozza.

a modificare il regolamento che è stato aggiornato, fare una valutazione insieme ai colleghi per raggiungere alcuni punti, già
avevamo preso appunti in quella cartacea dove il collega Milazzo riportava gli aspetti per quanto riguarda le categorie di
discoteche, lidi e quant'altro.

Poi c'era da inserire nella parte della somministrazione vetri e la somministrazione non solo in vetro ma anche in metallo.

Fatto questo poi dovremmo chiedere per le prossime sedute le audizioni e predisporre gli inviti al dirigente del settore, al
dirigente della polizia locale, su UAP e poi ai due assessori Agate se l'amministrazione, se la parte politica vuole inserire
qualche cosa che lo faccia in commissione per come si era detto, dico se lo vogliono fare, perché se poi noi predisponiamo la
modifica del regolamento, li avvertiamo prima di presentare in aula la modifica del regolamento, le abbozziamo qua, facciamo
un lavoro a meno condiviso insieme a loro.

Se poi loro devono emendare in aula, mi sembra inopportuno tutto il lavoro che noi abbiamo fatto.

Perché siamo bravi? Ci saranno colleghi della maggioranza che diranno che noi siamo stati bravi.

Nicola allora io già te l'avevo mandato presumo che non hai avuto tempo di poterlo leggere è stata data una bella sforbiciata a
quello che erano già iniziando dal titolo che è il regolamento comunale per l'attività di pubblico esercizio intrattenimento
somministrazione e se vogliamo aggiungere movida lo aggiungiamo pure possiamo fare esercizio intrattenimento va bene
perfetto e io pure ci avevo pensato che dite oppure sicurezza che dici Nicolà va bene E allora, partendo dal capo 1, Principi
Generali, Flavio, attenzione perché..."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Secretario, volevo chiedere tra tutte le mail che noi abbiamo inviato qualche associazione"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"di categoria

ha risposto? Le dicevo, segretario, tra tutte le mail inviate alle associazioni di categoria abbiamo ricevuto una risposta.

Comunichiamo che nonostante per l'ennesima volta abbiamo fatto un invito alle associazioni di categoria, ad oggi nessuna di
esse ha inviato delle proposte valide da poter inserire nel regolamento."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Allora, iniziamo con la lettura.

Eh, guarda che provo qui! Una e due, che"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"sbagliate! Capo primo.

Principi generali.

Oggetto e finalità.

Il presente regolamento disciplina le attività di pubblico esercizio, somministrazione di alimenti e bevande, intrattenimento
pubblico, spettacolo sul territorio del Comune di Marsala.

esso mira a garantire l'equilibrio tra le esigenze di socialità, svago e turismo e il diritto al riposo, alla salute e alla sicurezza
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dei residenti, tutelando nel contempo l'ambiente urbano e il patrimonio storico-artistico della città.

Il regolamento è adottato secondo ai sensi dell'articolo 50,7 tr del decreto legislativo 267 del 2012, degli articoli 68 e 69 del
TULPS e della normativa regionale siciliana in materia di polizia amministrativa.

Così abbiamo superato quello scoglio, collega Fici, che l'interpretazione della legge attuale è che ormai la Sicilia sia adeguata
a tutti i comuni d'Italia.

Noi lo mettiamo, ma sappiamo bene che ancora i comuni della regione siciliana non si sono attrezzati, neanche quello nostro.

Intanto ne lo mettiamo che la legge è stata recepita dalla regione siciliana per quanto riguarda la polizia amministrativa perché
ora se c'è un evento ancora oggi è la questura a rilasciare le dovute autorizzazioni ma da qui a breve deve essere il Comune ad
adoperarsi o perlomeno ad attrezzarsi e avere un corpo di polizia amministrativa per tutte queste azioni.

definizione ai fini del presente regolamento si intende per esercizi di somministrazione di alimenti e bevande le attività
disciplinate dalla legge 287.1991 e successive modifiche ivre comprese quelle annesse ai circoli privati abbiamo sollevato così
il problema la differenza tra le attività e i circoli privati Attività artigianali alimentari, quelle dirette alla produzione e vendita
di beni alimentari di produzione prevalentemente propria.

Esercizi commerciali a dettaglio, attività di vendita di beni al consumatore finale, pubblico, spettacolo e intrattenimento, attività
soggette ad autorizzazione ai sentiti degli articoli 68 e 69 del TULPS.

manifestazione temporanea, fere, sacri, mostro mercato e attività simili svolte in aree pubbliche e private.

Sala gioca e scommesse locale autorizzati ex articolo 8688 del TULPS.

Capo secondo, tutela della salute dell'ambiente e della sicurezza urbana, obblighi dai gestori.

Non ci deve perciò pioggiorgere nessun obbligo ai gestori di prevedere un servizio e a discrezione loro.

Non lo possiamo mettere, sarà a discrezione una voce, sarà a discrezione dell'esercizio, provvedere eventualmente ad
assicurare un servizio di security? No? Non c'è bisogno che lo mettiamo.

Vabbè.

I titolari recessori di pubblici esercizi, circoli, locali di intrattenimento e manifestazioni temporanee hanno l'obbligo di...

Mantenere condizioni di pulizia e igiene, rimuovendo il rifiuto di prodotti nel raggio di 20 metri dall'esercizio.

Esporre cartellonistiche informative sulle norme di convivenza civile e sui diveti previsti dal presente regolamento.

Rendere non fugibili gli arredi esterni negli orari di chiusura.

Arredi esterni mettiamo anche attrezzatura su pelletti, tavoli, tavoline, sedie, oppure lo lasciamo così.

Nelle aree di solo pubblico."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Alle ore 9.38 entra in aula il collega Vito Milazzo."

Alle ore 09:38, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Alle ore 9.55 esce il collega Pier Giorgio Giacalone."

Alle ore 09:55, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

La seduta viene sospesa alle 10:04.

La seduta riprende martedì 30 settembre 2025, alle ore 10:11.
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Risultano presenti all'appello i seguenti componenti:
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Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓ ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 10:11, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"E allora abbiamo discusso su eventuali modifiche che già stiamo apportando alla bozza di regolamenti, modifiche di
regolamento.

Abbiamo previsto orari e quant'altro.

Non ci sono colleghi che chiedono di intervenire a seguire, ci sarà un'altra commissione.

Io continuo il lavoro per salvare la bozza e poi mi confronterò con il mio segretario per l'audizione giorno 2 del dirigente del
settore.

La seduta alle ore 10.17, il segretario viene chiuso."

Alle ore 10:17, lascia la seduta Consigliere Nicola FICI.

Alle ore 10:18, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 10:18, lascia la seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

Alle ore 10:19, lascia la seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Alle ore 10:19, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Alle ore 10:19, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 10:19, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

La seduta termina alle 10:22.
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